

六十岁时捐了一个肾给儿子，如今—— 七旬“单肾妈妈” 捡垃圾为儿还债

文、图：今日女报/凤凰网记者 章清清 通讯员 贺威

娄底市茶园镇春溪村的胡付英有一个特殊的名字——“单肾妈妈”。她曾在六十高龄时不顾危险捐了一个肾脏给患有尿毒症的儿子，不仅挽回了儿子的性命，也为儿媳和孙女保全了一个完整的家。如今，她已年近七旬，却每日拖着板车捡垃圾，只为帮儿子还当年因手术而欠下的债务——关于母爱，永远有说不完的故事，也有道不尽的感动。

有一种母爱，叫义无反顾—— 六十高龄捐肾救子

“带我上医院吧，割一个我的肾给他！”儿媳刘红平至今都记得婆婆胡付英说这句话时的平静与坚定。

胡付英有三个儿女。当时，大儿子喻双喜在娄底一家煤机厂做技术工，儿媳刘红平是公司出纳，1岁的孙女聪明伶俐，一家人其乐融融。

2006年5月，34岁的喻双喜突然感觉浑身无力，吃不下饭，视力严重衰退，去医院一检查——尿毒症。

“听到这个消息，我当时就昏倒在医院里！”丈夫病重，刘红平急得不知所措。为了给喻双喜治病，弟弟喻乐平拿出了自己多年打工的积蓄，胡付英两口子凑上了积攒的养老钱，但喻双喜一周要做两次血透，一次就要500多元，这些钱不到半年就花完了，他的病情却没有好转。

对喻双喜来说，换肾是唯一的路，但这又谈何容易。喻双喜同病室的病友，有好几个都被家人扔下不管了，其中还包括一个小女孩。为了儿子，胡付英和老伴四处筹钱，亲朋好友、社会救助，能想的办法都想

终于勉强凑到了一部分手术费，但肾源却迟迟没有着落。

“我和我公公都在医院做了检查，但我们的血型都不符合要求。”刘红平说，有一天，自己正在上班，突然接到婆婆胡付英的电话，说要给她过生日，“当时我正为丈夫的病焦虑得不得了，根本没有心情过生日，但婆婆却执意要来”。

婆媳俩吃完饭，胡付英一把抓住刘红平的手，说她已经偷偷去医院做过检查了，她的血型和喻双喜的相配，可以“割一个肾给他”。

“我当时就不同意！”刘红平说，婆婆年纪大了，身体也不好，她哪里能承受得起换肾的痛苦？但胡付英却安慰儿媳：“红平，别着急，双喜不会有事的。我死了没关系，反正年纪也大了，但你们的日子还长啊！”

看着婆婆，刘红平哭了。在中南大学湘雅三医院，医生也是直言相告，胡付英的肾源虽然合适，但因其年老体弱，手术风险他们也无法预估，要家属慎重考虑。

尽管全家人都反对，医生也没有把握，但胡付英仍



推着板车捡垃圾，年近七旬的胡付英就是这样帮儿子还债。

执意要求立刻手术。

2007年5月22日，胡付英和喻双喜一起被推进了手术室。手术很顺利，而胡付英醒来的第一句话就是：“我儿子怎么样了？”

病痛不会因为胡付英的坚强就放过她，术后老人承受的巨大疼痛，儿媳刘红平都看在眼里，“我婆婆四天四夜都没怎么合眼，麻药过后伤口就开始疼痛，汗是出了一身又一身。但她怕我担心，一直忍着不出声。手术后不到一个星期，她就要求出院，就怕多花钱……”

有一种母爱，叫坚韧顽强—— 年近七旬为儿还债

换肾手术后，喻双喜的身体开始好转，但胡付英却一天比一天虚弱，因手术而欠下的近30万元债务，更成了压在全家人心头的一座大山。虽说喻双喜随后在亲戚开的公司做了保安，刘红平也在打工赚钱，但喻双喜和胡付英每月仍各自需要近千元的医药费，开销也很大。

为帮儿子还债，从三年前起，胡付英便拖着板车在村里捡垃圾，每天要捡七八个小时，最多的时候要来回拖上百斤垃圾——这样，她每月就可以拿到村里发的近1000元工资。

从此，无论刮风下雨，

春溪村的村民总能看到胡付英略显蹒跚的身影，肩上背着板车的拉绳，手上拿着一根杆子，到处收捡垃圾。下雨的时候，胡付英总是一身水一身泥；冬天，她披上塑料斗篷，在燃放鞭炮的呛人硝烟里，弯着身子打扫满地的碎屑。

4月17日，当今日女报/凤凰网记者看到胡付英时，她正拖着一车垃圾回来。老人身材瘦小，满脸风霜，她说“欠债还钱天经地义，儿子身体不好，我是他娘，当然是我来帮他还。”

儿媳刘红平说，去年冬天，婆婆在马路上捡垃圾时

被一辆路过的货车撞倒，一只手臂被撞伤了。当时，一家人说什么都不肯让她再去捡垃圾了，没想到几天后，老人自己拖着还没好的手臂出了院，又站到了村里的马路上。拗不过婆婆，刘红平只好每天中午按时给她打电话，好确定她平安无事。

每到周日，喻双喜和刘红平夫妻俩都会回家看望父母，为他们做点事，也从家里带上一星期的菜，好节省开支。经过一家人的努力，债已经还掉了一大部分，如今还剩下10万元左右。

“我特别感谢我的婆婆，是她给了我们克服困难的勇气，一家人永远这样不抛弃不放弃，日子一定会好起来的。”刘红平说。



一碗长寿面，一杯老黄酒，肖霞敬蒋冬姣老人。

服役归来，攒下津贴 给远征军人遗孀办一场百岁宴

2011年秋，20岁的女大学生肖霞迎来了人生的一次转折。出于对军营的向往，肖霞读大二时参军，成了一名光荣的女兵。

这一年12月，肖霞来到广州军区司令部某单位服役，开始了难忘的军营生活。虽然心里一直挂念蒋冬姣，但由于部队军纪严明，肖霞只能把挂念藏在心里。

新兵三个月艰苦训练后，让肖霞感到惊喜的是，她领到了三个月的服役津贴，共1740元（注：每个月580元）。

这钱对于肖霞来说，是一笔“巨款”。如何用这笔钱呢？

“我首先想到了外婆和蒋奶奶。”肖霞说，“后来，我打电话给我爸商量这事。我爸对我说，外婆有我们孝敬呢。蒋奶奶把你当唯一的亲人了，你把钱自己留一点，剩下的随心意给蒋奶奶，外婆一定会赞成的。”

后来肖霞才知道，那时，最疼她、教会她做人处事的外婆，已在一个月前去世，家人一直在瞒着她。

肖霞决定，每个月从津贴中省下200元钱寄给蒋冬姣。可问题又来了，部队离城市有点远，且每个月肖霞只有一次外出，有时遇到突发任务，甚至连唯一的一次外出机会都没有。

为了让蒋冬姣每个月都收到钱，肖霞给远在广东东莞打工的父亲肖剑锋打电话。

“她当时跟我约定，因为她寄钱不方便，要我每个月定期把钱打给村支书，再委托支书把钱交到蒋奶奶手中，等她兵役结束后把钱还给我。”肖剑锋说，“作为父亲，看到女儿这样，我确实有些感动，我不能

让孩子失望，答应了。”

2015年4月16日上午，增桥村党支部书记肖香彩把存折向今日女报/凤凰网记者一边展示一边说：“每个月收到钱后，我会叫上见证人，把孩子的爱心及时送给蒋奶奶。”

肖霞在部队服役3年，36个月，肖剑锋帮女儿给蒋冬姣老人打了三十多次款，共计7200元。直到2014年12月中旬，肖霞服役回来。

“退役回来，我去看望蒋奶奶，想起7年前跟奶奶承诺过给她办百岁宴，便特意找到她的户口本。”肖霞说，一看到户口本，她吃了一惊，户口本上，蒋冬姣生于1916年1月9日，虚岁刚好100岁。

肖霞一问，村里还没有过百岁老人。眼看老人的生日将至，肖霞决定在村里给老人办一场特殊的百岁宴。为了让百岁宴办的热闹有气氛，肖霞还计划宴请村里60岁以上的老人给蒋冬姣祝寿。但经过预算，需要4500元钱才能够办下来。退役回来的肖霞，身上只有不到3000元钱。

她又一次想到了远在东莞打工的爸爸。

“她跟我说了这个想法后，我觉得这是件好事，一定要支持她。”赶在老人的生日前，肖剑锋放下手中的工作，带着妻子回村里筹划蒋冬姣的百岁宴。

2015年1月9日，一场热闹温馨的“远征军人遗孀百岁宴”在增桥村举行。全村人，再一次见证了肖霞这个大学生女兵的善良。

如今，肖霞刚从军营回到大学校园，谈起自己近二十年照顾蒋冬姣的善举，她说：“其实我就是希望每个老人都有幸福的晚年。”